

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**LA CRÓNICA DE MENORCA.**

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

SANTO DE HOY.—Sta. Dorotea v. y m. y Stos. Pedro y Juan ms. de Valencia.

SANTO DE MAÑANA.—Stas. Rosalía y Rosa de Viterbo, vírgenes.

LA CRÓNICA DE MENORCA.

Aunque conformes con la idea que entraña el artículo que continúa, hemos suspendido su publicación hasta que ha terminado la elección de diputados á Cortes, para ser consecuentes en nuestro propósito de abstenernos de mezclarnos en un hecho que ya que tanto se presta á la venalidad; ya que proporciona el encono, escita las pasiones y perturba el orden, por la frecuencia con que, obediendo al principio de arbitrariedad caprichosa, se repite, si multiplica los males que en la naturaleza misma del sistema encarna, disminuye el interés con que pudiera mirarse por las personas honradas que debieran tomar parte en gestión de la cosa pública, cuando solo por reconocida necesidad se consultara la opinion y posible fuera en tiempos tan *liberales* que los votos significaran independencia en los votantes.

Escúsenos el autor del artículo tan ligera contradicción en gracia de la razon alegada, y agradecidos continuaremos algunos hechos *inocentes* verificado en la lucha electoral que hemos presenciado y pueden servir de complemento al artículo

LAS ELECCIONES.

Una de las grandes conquistas de la revolucion de setiembre fué el sufragio universal, voz suprema é infalible de ese dios de los tiempos modernos que se llama *pueblo*, á cuyas soberanas decisiones está todo sujeto, como la Religion, la moral, el orden, la familia, la sociedad, la honradez y la decencia.

Hoy que nos encontramos en vísperas de unas elecciones para Diputados á Cortes, bueno es dar á conocer cuan bastardeado se halla el sufragio universal y poner en evidencia que sus instrumentos son verdaderamente dignos de esta gran mentira, de esta gran farsa, de esta gran infamia de la época presente.

Absurda como es la soberanía nacional ó popular; falso y ridículo el sufragio universal, ¿qué puede ser el ejercicio de este derecho? ¿Qué han de ser los que lo ejercen, aunque obren en estos casos con la mejor voluntad del mundo?

La maldad intrínseca de una institucion no se altera por la rectitud de intencion en los hombres que la defienden. Esta es una verdad incontrovertible.

Tambien la historia contemporánea nos atestigua que sufre menoscabo y llega á perderse, á lo ménos aparentemente, la honradez de las personas que se rozan demasiado con esas instituciones de mal género. Esto es lógico, porque quien de buena fé penetra en sociedades, cuyos fines son opuestos á la verdad ó á la moral, concluye muy pronto, manteniendo quizás la buena fé por estraviar su entendimiento y corromper su corazón.

Sentados estos antecedentes, hay que convenir en que se puede ser un monstruo de iniquidad con encantadora buena fé; pero esto sucederá raras veces.

Luego siendo la corrupcion, como es efectivamente, lo que constituye la esencia del *sufragio universal*, único modo de que tenga aparato de

verdad una solemne mentira, forzosamente ha de corromper á los hombres esa preciosa conquista de la civilizacion moderna, esa admirable máquina para hacer soberanos sin camisa.

Y ¿quién no vé que la corrupcion en este punto es verdaderamente escandalosa? ¿Quién no ha presenciado en dias de elecciones hechos incalificables? ¿Quién puede negar que el dinero (1), los destinos (2), las condonaciones de deudas (3), las promesas de ciertas obras públicas (4) y el interés particular influye en mas en el ejercicio del sufragio que el deseo del bien de la patria y el de llevar á las Cámaras hombres probos, inteligentes y desinteresados, capaces de hacer sacrificios en pró del país?

Abandonando al optimismo de los cándidos y á la sofistería de los patrioter los reflexiones filosóficas que se les ocurran para disculpar y aun justificar las inmorales corrupciones del derecho electoral, me quedaré con los hechos; porque mi propósito no es ahora discutir, sino pura y sencillamente dibujar.

Por mas que pretendan algunos que puede hacerse general á todos los partidos, y aun á todos los electores, la nota de corruptibles é inmorales, exige sin embargo la justicia que se exceptúe á los católicos, quienes incidentalmente y en ocasiones críticas se ven precisados á confundirse con sus adversarios en el revuelto campo donde se libran las batallas electorales

Hay además electores que no son católicos y otros que ignoran la incompatibilidad que existe entre el catolicismo y el liberalismo, y que, jactándose de patriotas van á misa y se confiesan al propio tiempo. En cuanto á estos, católicos á medias, y aquellos, anticatólicos á sabiendas, nadie ignora que el secreto de sus votos está, ó en el destino que esperan, ó en la concesion de un negocio que apetecen, ó en cualquier otro favor que reciben, ó en la cándida docilidad con que ciegamente obedecen á un *cacique* encargado de conducirlos como un rebaño á las urnas electorales, para sacar él, liberal de raza y patrioter hasta los tuétanos, el provecho real y positivo de la elección.

Generalmente hablando, puede decirse que los electores, mas que una multitud de revolucionarios (me refiero principalmente á España), son una manada de corderos que siguen al que les enseña un pedazo de pan, quiero decir, al que mas les favorece ó al que mas les promete, aunque hayan de quedar despues las promesas sin cumplirse.

Sabido es, que la elección depende en cada distrito de media docena de personas influyentes, las que lo manejan todo, ya encargándose de hacer promesas á los reacios, de amenazar á los tercios y de engañar á muchos inocentes; ya, si la elección

(1) Hay pueblo en la isla donde, cuando se pide el voto á un elector, dice este: ¿cuánto me da V. para ir á las urnas?

(2) A los cesantes se les acostumbra á reponer en el destino si votan la candidatura ministerial y esta triunfa.

(3) Esto está tambien bastante en boga.

(4) En otra poblacion se prometió en tiempo de lecciones la limpieza del puerto y doce años de trabajo, cuyas promesas están aún por realizarse. Esto lo sabrá un señor Alcalde.

es disputada con empeño, de dirigir las inícuas y bajas maniobras que suelen ponerse en juego para escamotear votos, cambiar candidaturas, falsificar volantes y resucitar muertos, si es necesario; ya empleándose en casos apuradísimos el feliz recurso de armar un patriótico motin, fracturar urnas, sacudir algunas palizas (1) y hasta cometer algunos asesinatos, como ha sucedido en varios puntos del Continente, con lo cual se impide la votacion de los adversarios.

Hé aquí un medio ingenioso que se emplea no solamente en España, sino tambien en Inglaterra, el país *clásico* de la libertad, donde se derrama á torrentes el dinero para comprar votos, y llueven á cántaros los garrotazos para convencer á los votantes.

Quizás no haya país en el mundo donde la corrupcion electoral sea tan escandalosa como en Inglaterra. Pero el caso es, que allí ya no produce escándalo la corrupcion: ¡tal es la costumbre de corromper y ser corrompido!

Nosotros los españoles, aunque en la infancia de la libertad, hemos comenzado á andar con paso seguro por el camino de los ingleses, salvo que estos gozan de otras ventajas que les proporcionan sus inimitables instituciones, que nuestros revolucionarios quieren imitar, cuando en realidad no hacemos mas que sufrir los inconvenientes.

En Inglaterra la corrupcion electoral produce hombres, porque los nobles y grandes propietarios entre quienes se establece la lucha, son los únicos que en aquella nacion explotan, además de la riqueza, la ciencia, el patriotismo y el arte de gobernar.

Todo lo contrario sucede en España, donde solo brotan de la corrupcion electoral alimañas de bufete y de oficina, cotorras de Parlamento y ministros ineptos; pero que necesitan, habiendo sido hombres *honrados* en la administracion, de una cesantia para poder vivir, de modo que si no fuera por el mísero recurso de aquella, ¿cuántos ex-ministros no hubieran tenido que ser cajeros de alguna casa de comercio, ó quizás representantes de alguna gran tienda de ultramarinos.

Con esto se verá que en España los elegibles son perfectamente dignos de los electores.

En general, los elegibles son gentes aventureras, que, devoradas por el satánico fuego de figurar, cuando no sea por la ambicion y el deseo de especular á costa de bolsillo de los contribuyentes, anhelan porque su nombre suene una y otra vez en los oídos del público, el cual llega á creer que debe ser en efecto mas que una nulidad el que ha conseguido llamar hácia su persona la atencion del vulgo.

La misma experiencia nos está diciendo que las promesas son el caballo de batalla de los candidatos. Si es ministerial, no le basta con que el gobierno, por medio de sus delegados, influya tiranicamente en el ánimo de los que por cualquier concepto dependen de la administracion pública, poniéndoles un puñal en el pecho, y diciéndoles: *O votas, ó no comes, esto es, ó das el voto al candidato del gobierno, ó te quedas sin destino*; sino que además se dirige el mismo á los electores, se entera de las

(1) De esto conservarán un grato recuerdo los que el día 8 de diciembre último constituían en Ciudadela las mesas electorales para la votacion de Ayuntamiento.

Seccion de Noticias.

De *La Verdad*.

Francia.—París 21 Agosto de 1872. Queridos amigos y de todo mi aprecio: estamos en un período de descanso político: los diputados han salido de Versalles exhalando un suspiro de satisfaccion, despues de una sesion legislativa, larga difícil y fecunda en leyes, que si no son todas buenas, á lo menos hay muchas que merecen una sincera aprobacion.

¿Qué pasa en los consejos de los republicanos, que despues de haber pedido por cuantos modos han podido la disolucion de esta asamblea, han desistido de su proyecto y ya no hablan de semejante cosa, sino por costumbre? ¿Qué pasa, cuando despues de haber despreciado y atacado al actual presidente, hoy le halagan, y son al presente íntimos amigos?

Este es uno de los juegos del parlamentarismo, mas fecundo en intrigas, cual jamás le vimos en ninguna corte de rey absoluto.

M. Thiers, conecedor de los hombres como ninguno, juega con los partidos políticos y tiene tanta mas facilidad para ello cuanto menos fundamentales son los principios de los partidos.

Gambetta, impaciente por suceder á Thiers, ha predicado en las ciudades entre la sopa y el postre con la asamblea, esperando derribarla, llamar nuevas elecciones, y obtener él la presidencia ó quizá la dictadura.

Pero Thiers persuadió á estos impacientes de que con dificultad llevarian á cabo semejante proyecto; les hizo contar con un triunfo menos rápido, pero seguro: en dos pala bras les dijo: «dejadme tranquilo, que yo os dejo la herencia.»

Esta contrata moral se ha verificado, y esto explica la actitud actual de los republicanos, tanto mas inclinados á esta combinacion, cuanto que el país corresponde poco á sus deseos.

Y se rie solo M. Thiers contando todavía muchos años de vida.

La gran preocupacion del momento sigue siendo la reunion de los tres emperadores.

Es un hecho político de mucha importancia. La Prusia satisfecha por ahora con su victoria, piensa dirigir la comida con tranquilidad, y convida á sus dos vecinos para que le presten su apoyo.

Austria siempre débil en su política, ignorando los intereses de un país católico que la separan de Prusia, teme las complicaciones interiores como las exteriores y hará por ahora lo que quiera Prusia.

Si francia tuviera un poder fundado sobre la tradicion de sus antiguos reyes, inspiraria confianza y se podria realizar la gran union católica tan deseada, para poder resistir á las potencias protestantes que dominan hoy dia. Pero aislada, ¿qué puede Austria? Nada.

En cuanto á Rusia, aunque sus intereses no estén en contra de los de Prusia, sin embargo, ve con repugnancia su engrandecimiento; pero sus fuerzas no son suficientes para resistir, en un caso dado, y se callará.

En esta entrevista se tratará regularmente un poco de todo, mas parece que sus resultados positivos no serán muchos. Prusia insistirá sobre la necesidad de resistir al espíritu revolucionario, y se aprovechará de esto para desacreditar mas á Francia, que desgraciadamente le presenta tan bien hoy.

Y antes que todo, trata Prusia de imponerse á Francia y á toda Europa con esta reunion, haciendo creer que existe entre las potencias que la celebran comun acuerdo, aunque así no sea.

Respecto á la cuestion religiosa, no crean Vds. que se resuelva en ella cosa alguna, y aunque lle-

necesidades de los pueblos y de los individuos, y á guisa de aquí en saca muelas sin dolor, charla sin tino pintando á sus baquiabiertos oyentes la felicidad que les espera, si votan al candidato que les dirige la palabra.

Entonces es el construir carreteras, el limpiar puertos, el dar trabajo á los electores, el suprimir quintas y matrículas de mar, el dar trabajo á los pobres, el rebajar contribuciones, el conceder indultos, el procurar destinos á los hijos de los electores, aunque sean de los que por su desaplicacion hayan salido reprobados en alguna universidad ó colegio.... ¿Quién podrá enumerar los bienes que promete, y quién decir la verbosidad que emplea el futuro *padre de la patria* para convencer á los recelosos electores de las grandes ventajas que ha de reportarles tener un diputado semejante?

Si el candidato es de oposicion, hace mil protestas de su incorruptibilidad, y jura por los dioses inmortales no dar paz ni sosiego á su lengua hasta que derribe al gobierno á fuerza de discursos en el Congreso y de votos en contra del ministerio.

Entonces uno y otro candidato son modelo de cortesanía para los electores. Les tienden la mano con fraternal cordialidad, y los reciben siempre con la sonrisa en los labios; *¿Qué amable es el candidato! van diciendo los electores ¡qué francote y qué campechano! De seguro tendremos en él un verdadero padre de la Provincia: un Argos que ha de vigilar por nuestros intereses como si fueran los suyos propios.*

Pero lo cierto es, que el candidato llega á diputado y, olvidándose de las promesas que hiciera y del bien del distrito que le ha elegido, comienza á mirar cuidadosamente por los intereses que á él le interesan. Aquella franqueza, aquella democrática amabilidad que tan simpático le hacia á sus electores, se ha convertido luego en soberbia petulancia y en desden profundo hácia los que á cada paso le importunan por un miserable voto que le han dado.

Es verdad tambien que los electores suelen tomar por agente de negocios á su representante en las Cortes, obligándole á perder dias enteros en visitar ministerios y oficinas, ya para activar un expediente, ya para conseguir un estanco ó una administracion de rentas que le exige un patriota de barricada, ya para pedir que se subvencione una empresa, etc. etc.

Síguese de todo esto, que la gran perturbacion que naturalmente produce en el país la lucha electoral tiene por objeto satisfacer las interesadas miras del elector y del elegible. Es caso escepcional que este y aquel fijen sus ojos en el bien de la patria.

Envueltos uno y otro en la corrupcion que podemos decir esencia! al sistema parlamentario, y que jamás en ninguna parte se ha podido practicar aún con toda su pureza teórica, hacen del *precioso* derecho de los ciudadanos un negocio más ó menos lucrativo, lo cual llega á producir el encallecimiento de la conciencia pública, la pérdida del sentido moral político, y por último el escepticismo social en que se fundan despues los partidos medios para encaramarse sobre las ruinas de los extremos y convertir el Estado en un rico venero para satisfacer las inmoderadas exigencias de aquellos que pretenden conciliar el orden con la libertad y la Iglesia de Cristo con el liberalismo.

El estudio que hice de la teoria del sistema liberal ó parlamentario y su comparacion con los hechos de aplicacion me han desengañado, hecho abandonar un sistema farsa, y puesto en la mano la pluma que sin pretensiones ha trazado estas líneas sobre cuya exactitud acepta cualquiera discusion razonada.

Uno que ha sido liberal y ahora no lo es.

gasen á un acuerdo, el «non prævalebunt» nos dejaria muy tranquilos.

Y por tanto, si echamos una ojeada sobre el mapa de Europa, ¡qué espectáculo tan desconsolador el ver á las potencias protestantes fuertes, unidas y firmes en el camino de sus intereses! mientras nosotros estamos completamente desunidos.

Austria dividida entre varias nacionalidades, buscando el equilibrio entre ellas y creyendo agruparlas con miserables concesiones al protestantismo y á la revolucion dándoles así armas contra ella misma.

Italia envilecida, dominada por la canalla y el espíritu anti-religioso, y humilde servidora de Prusia.

España es triste decirlo, sucursal de Italia, sintiendo todavía en sus venas la sangre de Pelayo, pero hasta ahora dominada por minorías atrevidas é hijos que no son suyos.

Y nosotros, venidos por el extranjero y recibidos al interior por la chusma y los farsantes, ¿qué nos queda que sufrir mas sino una «Commune» que esta vez abraza al país entero. Desmoralizan las masas cada dia mas, y está á la puerta el partido bonapartista esperando el momento de imponerse el país.

Todo esto se verá, amigo, y donde iremos á parar si Dios no nos ayuda!

Ustedes han dado la señal de la lucha enérgica del bien contra el génió del mal; á Vds. les pertenece el honor de vencer los primeros.

Portugal. Dice «A Nação» en su última hora, en su número el 22 del presente.

«A la hora que escribimos se ha tenido noticia de que el general Sobral se preparaba para marchar á la isla de la Madera; que en el momento en que aquel militar iba á embarcarse en el vapor «Cambridge», el gobierno recibió la noticia de haberse producido alguna agitacion en los respectivos cuerpos por los sargentos iniciados en la malograda revolucion. El gobierno impidió la salida del general mandándole dirigirse inmediatamente á la Torre de San Julian de la Barra, erdenándole que permaneciera en ella hasta que ulteriores averiguaciones diesen ó no mayor fuerza á las noticias que habia recibido.»

Prusia.—Lejos de abandonar esta nacion sus proyectos belicosos, descubre á pesar suyo, con sus precauciones militares que, merced á la preponderancia del militarismo, espera completar y afirmar su inaugurada influencia.

Moltke, seguido de su estado mayor, se dirige á Strasburgo, y la Alsacia y la Lorena serán este año el teatro que sirva de instruccion á los jefes del estado mayor alemán.

No es solo la frontera occidental de Alemania la que se fortifica, sino que corre la misma suerte la del Norte. Además de las fortificaciones construidas en las embocaduras del Elba, del Wezer y Jahde, se empezarán á levantar otras no menos formidables en las islas de Wangerooge, Neuwerk y Rugen.

Rusia.—Segun la «Gaceta de Moscow», la presencia del czar en Berlin quitará todo carácter alarmante al Congreso dejándole tan solo el carácter de una inteligencia en intereses para llevar á cabo la paz universal.

Como se vé, la Rusia desea por ahora la tranquilidad, ya porque no ve sin recelo el engrandecimiento de la Prusia, ya para acabar de organizar sus fuerzas y emprender con mas decision la realizacion de sus tradicionales planes sobre el Oriente,

Indica así mismo la «Gaceta» que si el czar pasa á Berlin, no es á fé por las invitaciones de Bismark y Andrassy, sino por su propio deseo.

De el *Diario de Barcelona*.

El día 7 hubo un incendio en Boston en una refinería de azúcar. Grandes depósitos de este artículo, el edificio y la maquinaria fueron consumidos por las llamas, calculándose las pérdidas de 500,000 duros.

Van ya dos ó tres casos llevados ante los tribunales contra un manicomio por tener encerradas en él personas sanas y cuerdas.

Pocos días hace pasó por Zaragoza el cónsul de Austria en Barcelona, y manifestó sus deseos personales y los de su gobierno, respecto á que los productores españoles figuren dignamente en la próxima esposicion universal de Viena.

Aunque la circunstancias porque atraviesa nuestro país no son las mas favorables para concurrir á eos solemnes certámenes, creemos que nuestros productores harian bien en procurar el realce del nombre español en la capital del imperio austriaco.

Persona autorizada nos asegura que son infundados los rumores de que se proyecta un golpe desesperado por los comprometidos en la reciente conspiracion para alterar el órden en Portugal, promoviendo la insurreccion de las tropas que guarnecen la capital.

Paris 29 de Agosto.—La situacion de Belfast es algo mas satisfactoria: Ayer hubo contiendas entre los habitantes de esa ciudad, las cuales han cesado ya, pero no el saqueo de casas que continúa todavía. Familias enteras abandonan Belfast, y las clases trabajadoras censuran altamente la falta de energía de las autoridades.

Se anuncia la llegada á Colmar del conde de Moltke con 26 oficiales, un secretario, 2 sargentos, 28 soldados y 46 caballos. Este año el objeto de los estudios del Estado mayor prusiano será el territorio comprendido entre Colmar y Belfor. Por órden del gobernador de Alsacia y Lorena y con arreglo á las leyes del imperio, los municipios están obligados á alojar y mantener á hombres y caballos. Los oficiales viajan á sus espensas.

El príncipe de Bismark y el Emperador Guillermo hubieran deseado ver á todos los príncipes alemanes en Berlin durante la permanencia de los tres Emperadores, formando una especie de corte federal en torno de su Soberano.

Parece que no tendrán esta satisfaccion el nuevo Emperador y el gran canciller pues los Reyes de Baviera y de Sajonia no irán á Berlin y se harán representar por enviados especiales.

El Emperador Guillermo ha dirigido una intimacion al Rey de Baviera. Se presume que el Rey Luis permanecerá en su negativa aunque tenga que buscar un pretexto para esplicar su conducta, pero nadie ignora el motivo que es la antipatia que inspira al Rey de Baviera la corte de Berlin.

El «*Événemet*» refiere que algunos jóvenes extranjeros y un francés que iban á bordo del yacht ruso que entró ayer en Trouville gritaron «*viva el Emperador!*» prorumpiendo además en exclamaciones contra M. Thiers que se hallaba en la playa. No se ha verificado ninguna prision.

El citado hecho ha producido gran indignacion en Trouville, y se participó en el acto al ministro de Negocios extranjeros que se halla en Paris.

El «*Événemet*» añade: «*Enterado de lo ocurrido el príncipe de Orloff dispone que el yacht salga inmediatamente de las aguas francesas y que su propietario se presente á dar cuenta de su conducta en la embajada rusa.*»

Algunos años atrás se estableció en la calle del Pino (Barcelona) una modesta tienda para la espendicion de aguas minerales. Tal ha sido el favor que el público ha dispensado á dicho establecimiento, que hoy figura ya entre los de alguna importancia de esta capital, pues se encuentran en él casi todas las aguas minerales de España y muchas del extranjero. Tiene algunas mesas de mármol, en las cuales gran número de personas al salir á paseo van á beber las aguas medicinales que necesitan para las afecciones que padecen. Contribuyen al buen aspecto de la tienda varias plantas colocadas en macetas que se avienen muy bien con el sencillo decorado de la misma.

De *La Lealtad*:

Italia.—Segun la «*Gaceta de Toscana*» por la direccion general de establecimientos penales, ha sido comunicada á todas y cada una de las direcciones carcelarias del reino, una importantísima circular en la cual, dice, haber sido informada por medio de revelaciones en muchos de estos establecimientos, que el partido internacionalista urde una sorda y vasta conspiracion para procurar, en un momento dado, la evasion de la mayor parte de los prisioneros en las cárceles del Estado. Concluye encargando se redoble la vigilancia.

A propósito de esto se nos ocurre que, pocas veces, se habian visto en España, tantos conatos de evasion, de los penados como de algun tiempo á esta parte, sin que por esto pretendamos atribuirlo á manejos de la Internacional.

De *El Popular*.

El presupuesto de gastos que presentará el actual Gobierno á las Córtes, asciende á dos mil setecientos millones de reales, y calculándose los ingresos en dos mil ciento, resulta un déficit de «seiscientos millones,» suponiendo que los ingresos calculados se cobren, lo cual es muy dudoso, puesto que la recaudacion publicada en la «*Gaceta*,» viene constantemente en baja.

Los presupuestos del señor Camacho arrojaban un déficit de 450 millones, de manera que el abismo de nuestra Hacienda es cada vez mayor y más espantoso, y la bancarrota inevitable.

Consuélese nuestros lectores con estas pocas pero sustanciosas líneas, ya que otros—los que—se consuelan y se regocijan con el resultado que van dando las actuales elecciones.

¿Quiere decirnos alguien para qué se hacen las elecciones y para qué tenemos Gobierno?

El Gobierno y las Córtes, si nosotros no hemos perdido el juicio, debian servir para gobernar moral y materialmente, y si se gobierna así, aumentando las deudas y el descrédito, entónces tampoco lo entendemos.

Conviene advertir, que los seiscientos millones de déficit que arrojan los presupuestos de 1872-73, son única y exclusivamente por la diferencia que aparece entre los gastos é ingresos en dicho año ó ejercicio.

Las resultas de los déficit anteriores no se saldan, sino que quedan pendientes, agobiando de una manera mortal al Tesoro, y esas resultas, ó mas gráfica y mas técnicamente esas «trampas» de años pasados, no se suman por centenares, sino por miles de millones.

Tenemos la seguridad de que las gentes sencillas de los pueblos no creen esto.

Seccion Local.

A teayer se celebró la fiesta cívico-religiosa en el pueblo de San Luis, la que estuvo muy concurrida y animada.

No tenemos que lamentar desgracia alguna, aunque si algunas contiendas habidas en la mitad de la calle, con escándalo de los concurrentes. En un pueblo donde acude una escogida sociedad y donde por el carácter pacífico de estos isleños debiera reinar el mayor órden, es sensible que se den espec-táculos que no hablan muy alto en favor de la bien sentada reputacion de los menorquines.

Desde anteayer cesó la agencia Fabra de remitirnos partes telegráficas, segun aviso que le fué comunicado por «*La Crónica*» en atencion al escaso interés de las noticias que nos comunicaba el telégrafo.

Por lo tanto, desde hoy suspendemos la publicacion de los referidos partes.

SORTEO 36.

En la Rifa celebrada hoy á beneficio de la Casa de Misericordia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
24	30	2074	10	3704	100
102	15	2191	30	3743	15
323	15	2223	10	3892	10
426	10	2224	10	3918	500
601	50	2237	15		
649	10	2288	30		
912	15	2591	10		
		2606	15		
		2694	15		
1025	10	2731	30		
1155	15	2858	10		
1271	10	2926	10		
1441	15				
1715	10				
1734	10	3030	30		
1736	10	3102	15		
1752	10	3185	100		
1820	10	3356	10		
		3366	10		
		3390	50		
2049	10	3685	10		

Se han distribuido 4000 cédulas. Los interesados acudirán á recoger sus premios en casa del Sr. Administrador de esta Rifa, calle de Adnover núm. 12, de 10 á 12 de la mañana, los martes y juéves de cada semana.

Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lunes proximo. Mahon 2 de Setiembre 1872. El Srío. de la Comision de Ayuntamiento, José Paez.

Seccion religiosa.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Carmen en su propia iglesia.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 31.

De Puerto Rico en 50 días Bergantin Goleta Amistad de 143 toneladas Capitan D. Francisco Vidal con 12 tripulantes y cueros.

Entrados el 1.º de Setiembre.

De Palma en tres días Balandra Virgen del Carmen de 30 toneladas patron Gabriel Marsal con 4 tripulantes y trigo.

Despachados el 2.

Para Ciudadela en lastre Tartana San José de 58 toneladas patron Diego Caules con 7 tripulantes.

Para Palma con arrees de pasear Laud San Jose de 3 toneladas patron Antonio Comellas con 4 tripulantes.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termometro centigrados.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kil.
		Max.	Min					
31	763.3	27.2	21.3	3		9	SSO. fr. 4'	

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que los hermanos Miguel y Bernardo Pons y Pons naturales de esta Isla fallecieron abintestato, el primero en Argel el día 15 de Enero de 1870, y el segundo en Philipeville el día 30 Diciembre de 1871, y habiendo solicitado Gabriel Pons y Gomila hijo del primero que se le declare heredero único intestado del mismo, y además aquel, sus tios Bartolomé, Juan, Maria y Agueda Pons y Pons y Agueda Pons y Sintés madre de estos, que se les declare sucesores legales del mencionado Bernardo Pons y Pons, tio, hermano é hijo respectivamente, en virtud del presente se cita, llama y emplaza a los que se crean con derecho á heredar á dichos difuntos para que comparezcan á deducirlo en este Juzgado dentro del término de treinta días, parándoles si no lo efectuaren el perjuicio que hubiere lugar. Dado en Mahon á 27 de Agosto de 1872.—Rafael Blasco.—Por su mandado, Juan Pons, Esno.

Hago saber: Que el día veinte y cinco de Setiembre próximo á las once de la mañana, se procederá simultáneamente en este Juzgado y en el municipal de Mercadal con arreglo al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en los mismos, á la subasta y remate, siendo competente la postura, de una porcion de terreno de cabida de nueve á diez barcillas sembradío, situada en las inmediaciones de dicha villa de Mercadal perteneciente á los hermanos Antonia y Miguel Fábregues y Pons, cuya finca ha sido tasada en dos mil ochocientos treinta y tres pesetas treinta y tres céntimos, de las que no se admitirá postura inferior; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el espediente sobre venta de dicha finca. Dado en Mahon á 22 de Agosto de mil ochocientos setenta y dos.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

El Comandante Militar de Marina de la provincia de Menorca.

Hace saber á quienes pueda interesar se halla de manifiesto en esta Comandancia la relacion de pasajeros y tripulantes del Vapor español Guadaira naufragado el día 16 de Junio último.

Igualmente se dará noticia de Miguel Tudury y Fábregues que fué tripulante de la Corbeta española Dolores.

Mahon 28 Agosto de 1872.

Juan Cardona y Neto.

Instituto libre de 2.ª enseñanza y Escuela de Náutica agregada al mismo.

Desde el 16 del próximo Setiembre hasta el 30 del mismo, ambos inclusive, de 9 á 11 de la mañana, estará abierta la matrícula para el curso académico de 1872-73.

Los días 21 y 28 del mismo mes, tambien de 9 á 11 de la mañana tendrán lugar los exámenes de ingreso; y los días 20 y 27, se verificarán los de asignaturas de 2.ª enseñanza y de Náutica. El examen de ingreso, previo al de asignaturas de 2.ª enseñanza versa sobre lectura y escritura, principio de gramática castellana y de aritmética.

El día 1.º de Octubre se celebrará públicamente la solemne apertura de los estudios, y al día siguiente principiarán las lecciones.

Mahon 31 de Agosto de 1872.

El Director, Miguel Roura.

Loteria nacional.

Admon. pral. núm 1462 en Mahon. Prospecto del Sorteo que debe celebrarse en Madrid el día 5 de Setiembre de 1872.

Constará de 16.000 billetes, al precio de 60 pesetas cada uno distribuyéndose 800 premios importantes 720,000 pesetas á saber:

PREMIOS.	PESETAS.
1. de	160.000
1. de	80.000
1. de	30.000
1. de	10.000
16. de 3000.	48.000
400. de 600.	240.000
380. de 400.	152.000
800	720.000

Los billetes se hallan divididos en décimos que se espenden á SEIS PESETAS (24 reales) cada uno en la calle de Hannover número 12.—Mahon 28 agosto de 1872.—Juan Rodriguez.

LA PALMA. CONFITERIA Y PASTELERIA.

CALLE ADNOVER, 17.

En dicho establecimiento, amás de todas las clases de Chocolates que se fabrican en la muy acreditada fábrica La Colonial de Madrid, incluso la de S. Santidad Pio-IX, se encontrará.

TAPIOCA, legítima del Brasil; SAGU de las Indias de superior calidad; Té Perla, muy superior; Salsichones de Viche y Sardinas de Nantes. Tambien se encontrarán Polvos Casíferos Retrescantes, y Horchatas en polvo. Vinos y Licores en gran variedad y un completo surtido de Pastillas y Dulces que seria prolijo enumerar.

Todo á precios modicos.

D. P. Pons Murillo, calle del Castillo n.º 26, tiene el honor de participar á las personas que tenían retratos en los cuadros de muestra de la fotografia que fué de Leon Bravi y desean adquirirlos, se presenten ellas mismas ó persona interesada hasta el día 15 del actual. Pasado dicho día se pondrán á la venta pública.

Se necesita una mujer anciana para la asistencia de una casa.—Informarán Gracia 30.

PIANINO.

En la peluqueria de Pedro Saus calle Nueva número 43 hay uno para alquilar.

Consideraciones sobre las Siete Palabras que habló Jesucristo en la Cruz, por D. J. M. Quadrado—Tercera edicion.—Tres Reales vellon el ejemplar.

Véndese en esta imprenta, Bastion 39.

FES DE VIDA arregladas á los nuevos modelos. Véndense en esta imprenta á dos y medio céntimos una.

CAUSAS

QUE EL CLERO ESPAÑOL TIENE PARA NO JURAR LA CONSTITUCION DE 1869.

POR

DON MANUEL DE MOLINA.

Conónigo magistral de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Un folleto en 8.º de 45 pag., véndese en esta Redaccion é imprenta, Bastion 39: en la Librería de D. Pascual Heruández calle Nueva núm. 7; y en la Cuesta de Deya núm. 30, en los demás pueblos de la isla en casa de los Señores Corresponsales de este periódico, al precio de 8 céntimos uno. Tomando una docena se le regalará un ejemplar.

AL

DIARIO DE BARCELONA

admite suscripciones su corresponsal en Mahon D. B. Sintés, en la imprenta de M. Parpal, calle del Bastion 39, al precio de 48 Rvn. trimestre, satisfaciendo el importe por adelantado.

IMPRENTA DE M. PARPAL, CALLE DEL BASTION NUMERO 39, — MAHON.
El corresponsal en esta imprenta, B. Sintés, admite suscripciones
Á LA GACETA OFICIAL DE MADRID.
AL DIARIO OFICIAL DE SESIONES.
A LA REVISTA GENERAL DE LEGISLACION Y JURISPRUDENCIA.
AL BOLETIN OFICIAL DE LAS BALEARES.

LA ILUSTRACION

ESPAÑOLA AMERICANA LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

A dichas publicaciones admitense suscripciones en esta imprenta Bastion 39, Mahon donde hay números de muestra.

MAHON: Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.